«В гостях у коровушки Буренушки»

Организация работы по изучению фонетического материала на первом уроке

в 5 классе

Н. В. Афонина, учитель Рыбинской средней общеобразовательной школы, Донецкая область

Известно, что знания, усвоенные без интереса, не окрашенные собственными положительными эмоциями, не становятся полезными. В процессе работы над тем или иным разделом школьного курса языка важно заинтересовать детей изучаемым, увлечь и создать им условия для развития интеллектуального и творческого потенциала. Планируя уроки по той или иной языковой теме, следует побеспокоиться об использовании  на них разнообразных методов и приемов работы. Любое занятие получится ярким, запоминающимся, если в учебную деятельность учащихся будут введены элементы игры, если на нем будет даваться много разнообразной полезной информации. Ребятам, какого бы они возраста ни были, нравится непосредственно участвовать в решении каких-либо проблем. Поэтому учителю следует заранее предусмотреть, на каких этапах обучения целесообразно организовать парную или групповую работу школьников, формирование навыков коллективного труда. Учитывая, что учебный материал усваивается прочнее, если воспринимается разными органами чувств, на занятии не обойтись без современных средств обучения, и в первую очередь – наглядности, которая значительно воздействует на эмоциональную сторону личности подростков. И наконец, последний отличительный признак, характеризующий занятие как современное, – это использование на уроке текстов, работа с которыми позволяет комплексно подходить к решению учебных задач, развивать у учащихся различные виды речевой деятельности, являющиеся конечной целью обучения языку на современном этапе.

Покажем, как можно организовать работу на первом уроке, посвященному изучению материала по фонетике. Его отличительной особенностью является то, что на нем предусмотрены нестандартные виды деятельности учащихся, усвоение ими не только лингвистических сведений, но и ознакомление с культурологическим материалом. Образ коровушки Буренушки становится на уроке символом народного бытия, способствует развитию интереса к русской культуре, выполняет воспитательную функцию.

Цели урока: дать общее представление об образовании звуков речи; ознакомить учащихся с органами речи и их ролью в образовании звуков; ознакомить с различиями в обра​зовании гласных и согласных звуков; способствовать развитию интереса к русскому языку, воспитывать уважительное отношение к культурному наследию народа.

Оборудование: презентационный материал; обобщающая таблица «Основные разделы науки о русском языке»; карточки для индивидуальной работы; отрывок из мультфильма «Буренка из Масленкино»; фонозаписи; мягкая игрушка «Коровка».
Ход урока

I. Постановка целей и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.
Учитель. Ребята, на предыдущих занятиях вы изучали материал таких разделов, как «Синтаксис» и «Пунктуация».

– Что рассматривается в этих разделах? (Словосочетания и предложения, правила постановки знаков препинания.)

– Познакомьтесь с содержанием данной таблицы. Какие еще разделы есть в науке о языке?
	Основные разделы науки о языке

	Название 
	Что изучается

	фонетика
	звуки речи 

	графика
	знаки письма

	лексикология
	слова (их значение, происхождение, употребление) 

	состав слова, словообразование
	значимые части слова, способы образования слов

	морфология
	части речи

	синтаксис
	словосочетания, предложения

	орфоэпия
	правила произношения

	орфография
	правила написания

	пунктуация
	правила постановки знаков препинания


Сегодня вы начнете изучение следующих разделов – «Фонетики», «Графики» и «Орфографии».
– Найдите их в таблице. Что позволяет узнать знакомство с ними?
Некоторые сведения по этим разделам вы получили в начальных классах, поэтому не только повторите и систематизируете их, сделаете более полными, осознанными и прочными, но и приобретете новые. В частности, на данном уроке получите представление о том, что способствует появлению звуков речи, ознакомитесь с органами речи и их ролью в образовании звуков, с различиями в образовании гласных и согласных звуков и др.
Наше занятие пройдет в увлекательной форме: мы совершим путешествие, побываем в обычной деревеньке с вкусным молочно-сладким названием «Масленкино». Там живет моя давняя приятельница – коровушка Буренушка. Вы узнаете многое о ней и ее сородичах, о том, какую роль играют эти домашние животные в жизни человека, как это нашло отражение в обычаях и традициях русского народа, как запечатлено в художественном творчестве.
Начнем путешествие с дополнительных сведений о нашей героине. Прослушайте сообщения одноклассников.
1-й учащийся. Корова – один из видов крупного рогатого скота. В древнерусском языке крупный рогатый скот назывался говядо. Вот почему мясо коров называют говядиной. Это единственное слово в современном русском языке, напоминающее о древнем наименовании животного. Слово корова появилось в русском и других родственных языках значительно позднее и происходит от латинского cornu – «рог».

В древнерусской языческой мифологии корова считалась одним из наиболее почитаемых животных, требующих особой защиты от нечистой силы. Видимо, поэтому в далеком прошлом ее не забивали на мясо. Да и в более позднее время на этот счет существовали большие ограничения. В Древней Руси верили, что корова оплакивает смерть своей хозяйки. Существовал даже обычай сразу же после похорон дарить корову священнику или бедняку.
2-й учащийся. В древних свадебных обрядах корова отождествлялась с женщиной-невестой. Обязательная часть приданого невесты в русской деревне была корова. В народных поверьях у коровы сложные отношения с домовым и другими опекунами крестьянского хозяйства – лаской, ужом и петухом. Ласку и ужа нельзя убивать, так как вместе с ними сразу же погибает корова. Корову следует заводить той же масти (окраса), что и у ласки, живущей в хлеву. Существовало верование, что уж сосет молоко у коровы. Убивать такого ужа нельзя: корова будет скучать по нему. Нельзя бить корову палкой, которой убили ужа, корова будет сохнуть.
3-й учащийся. Корова является самым почитаемым животным русского народа. Как добрая мать, корова кормит людей молоком. Она символизирует богатство, сытость и источник изобилия, ее часто вспоминают и называют ласковым словом коровушка. С давних времен крестьянская семья, которая держала корову, не оставалась голодной. Корова могла прокормить семью, и поэтому в народе называли корову кормилицей. Коровье молоко обычно называют просто – молоко, в отличие от менее распространенного молока других животных, которое обязательно именуется словосочетанием: козье молоко, овечье молоко. Традиционные имена, которыми русские называют коров, – Зорька, Звездочка, Буренка. Даже распространенный сорт конфет из мягкой молочной или сливочной карамели называется ласково «Коровка».

На самом деле, ребята, корова – уникальное домашнее животное. Это ее вкусное молочко вы пьете каждый вечер перед сном, это она кормит вас вкусной сметаной и простоквашей. И сельские, и городские жители знают, казалось бы, о буренках все: молоко нам дают, протяжно мычат, любят жевать травушку-муравушку. Но, наверное, многого вы все же о ней и не знаете. Сейчас ваши одноклассники представят интересный материал из рубрики «Знаете ли вы?», подобранный ими в Интернете.
1. По численности коровы занимают второе (после людей) место среди млекопитающих. В некоторых странах Латинской Америки на 10 человек приходится около 9 животных, а вот в Австралии и того больше, там буренок на 40 % больше, чем людей.

2. Коровы относятся к жвачным животным: в минуту они могут сделать до 100 движений челюстью.

3. Жвачными животными коровы стали в процессе эволюции. Так как они не могли быстро бегать, не имели острых зубов и когтей, им нужен был какой-нибудь способ, чтобы не оставаться долго голодными. Поэтому и получилось, что они сразу глотали пищу не жуя, а потом в спокойной обстановке все тщательно пережевывали.

4. Средняя продолжительность жизни коров составляет 20 лет.
5. Зоологи, исследуя мычание коров, выделили в нем 11 разных интонаций.

6. У коров очень развито чувство времени, поэтому стадо живет по своему внутреннему распорядку, который очень строго соблюдается каждой буренкой.

7. В древние времена у славян коровы были символами плодородия, а быки являли собой образ достатка и могущества.

8. На носу у коров есть уникальный рисунок, который можно сравнить с отпечатками пальцев у человека. Эту особенность люди используют часто при поиске «своих» животных.

9. Коровы – наблюдательные животные, часто учатся на ошибках своих сородичей. Если одно животное, дотронувшегося до ограды, ударит током и это заметит все поголовье, то большинство коров из стада уже не подойдут близко к ней.

10. Одна корова за всю жизнь дает примерно 200 000 стаканов молока. От стада из 50 голов за сутки можно получить почти тонну молока.
11. На вкус молока коровы влияет съеденная ею трава. Если оно с горьковатым привкусом, значит она съела полынь или какую-либо другую горькую травку.
– Наша Буренка, – далее говорит учитель, – сегодня щедро одарит вас, ребята, «вкусным парным молоком» (высокими баллами), если вы будете активны в работе, проявите свои знания и умения. Задание для вас подготовил Веселый Молочник и поместил их на рогах у коровушки в «ведерках». Начнем с заданий, связанных с русским фольклором. (Просит ученика, исполняющего роль Веселого Молочника, достать первое задание.) Вам известно, что в устном народном творчестве очень много сказок, пословиц, поговорок, фразеологизмов, связанных с коровой. Вспомните те произведения, где главной героиней была бы коровушка.
Чаще всего учащиеся вспоминают такие русские народные сказки, как «Крошечка-Хаврошечка» и «Буренушка». В первой из них мать, превращается в корову и спасает дочь ценой собственной жизни, во второй – чудесная корова помогает сироте.

После этого пятиклассники получают задание назвать устойчивые сочетания, в которых «упоминается» животное. Если учащиеся не справятся самостоятельно, подсказывает им, что в русском языке есть такие фразеологизмы, как дойная корова и как корова языком слизнула. Выясняется значение этих устойчивых сочетаний (дойная корова – о чем-то, что используют в качестве постоянного источника материальных благ; как корова языком слизнула – о чем-то внезапно и бесследно исчезнувшем), называются ситуации, когда их уместно употребить. Если позволит время можно заслушать и такое сообщение, подготовленное школьником заранее.
4-й учащийся. Образ коровы довольно часто используется в русских устойчивых сочетаниях. У многих народов она – символ плодородия, благосостояния, а также материнства. В русской же культуре, как правило, – это образ неуклюжести, неловкости и неповоротливости, несуразности, несоответствия: (как корова неуклюжая, грузная, неповоротливая; как корова по льду ходить, двигаться; как корова на льду двигаться; как корова на льду чувствовать себя); дородности, полноты, объема, степенности (как холмогорская корова дородная, рослая, полная). С образом коровы в той или иной степени связываются исчезновение, бесследность, пропажа, неизвестность (как корова языком слизала/слизнула); корысть, жадность (как на дойную корову смотреть); презрение, пренебрежение (как корова реветь); несоответствие (как корове седло идет, пристало; как на корове седло сидеть). Про одежду, совершенно не идущую человеку, говорят: идет, как корове седло (сидит, как на корове седло) – то есть абсолютно не подходит.

Перед тем, как дать еще одно задание, связанное с устным народным творчеством, целесообразно сообщаем учащимся следующее: в русском фольклоре о коровушке пословиц и поговорок еще больше, чем фразеологизмов – более 30, и найти их можно в «Словаре пословиц, поговорок и крылатых выражений» или в сборнике В. И. Даля «Пословицы русского народа».
– Как красивые вещи украшают наш быт, – продолжает учитель, – так мудрые крылатые выражения украшают, обогащают наш ум. Услышав их, мы стараемся запомнить. Несколько пословиц и поговорок о коровке я принесла вам на урок, но, к сожалению, по дороге перепутала их части – начальную и заключительную. Помогите подобрать к каждой части устойчивого сочетания подходящую ей по смыслу «половинку».
На экране сначала демонстрируется предложения с перепутанными частями, после выполнения задания дается правильный вариант.
1. (Баловливая корова) … все стадо балует. 2. (Бодливой) … корове бог рога не дает. 3. (Будет корова), … будет и подойник. 4. Была бы коровушка, … (будет и молоко). 5. Виноват медведь, что корову съел, … (а неправа и корова, что за поле ходила). 6. Долог у коровы язык, … (да не дают говорить). 7. (Дурак) … и под коровий рев пляшет. 8. (Если есть за коровой уход), … от коровы получишь доход. 9. Корова в тепле – … (молоко на столе). 10. (Корова на дворе), … так и еда на столе. 11. Корова рогата, … (да молоком богата). 12. (Корова с молоком), … а баба с дойником. 13. (Корова с поля) … – и пастуху воля. 14. Корову не накормишь – … (молока не надоишь). 15. Молоко у коровы … (на языке). 16. От черной коровки … (да белое молочко). 17. Отольются медведю … (коровьи слезки). 18. Пестрава красива, … (а Буренка с молочком). 19. (Пропала коровка) … – пропадай и веревка. 20. Сыта корова, … (коли сено не ест). 21. Хоть трижды подой – … (все тот же удой).

Просим школьников разъяснить значение некоторых пословиц и описать ситуацию, в которой уместно было бы употребить данные устойчивые сочетания.

Заключает этот этап работы просмотр отрывка из мультфильма «Буренка из Масленкино» и комментарий учителя: «Наша новая знакомая уж очень рассеянная, поэтому с ней и приключилась эта история: отстав от стада, она заблудилась в лесу и чуть не стала добычей злых и коварных хищников. Чтобы с ней подобного больше не случалось, ее нужно излечить от недуга новыми знаниями, которые помогут в будущем не попадать в такие ситуации и принимать правильные решения. А она, в свою очередь, многому научит вас. Выполняя ее задания, вы еще больше узнаете о языке, его законах, научитесь решать лингвистические задачи, что позволит усовершенствовать свою речь».
II. Работа по теме урока.
1. Выяснение происхождения термина «фонетика».
Учитель читает вслух слово фонетика, обращает внимание на правильное произношение в нем звука, обозначенного буквой н, просит повторить это учащихся. Далее говорит о том, что слово пришло к нам из греческого языка: фоне обозначает «звук». Просит вспомнить и записать слова, в состав которых входит корень -фон- со значением «звук», выделить эту значимую часть и объяснить значение записанных слов.

Приводим список слов, подобранных школьниками.

Граммофон (аппарат, воспроизводящий звуки, записанные на пластинку), диктофон (прибор для магнитной записи и воспроизведения устной речи), какофония (дурное звучание, нагромождение звуков), магнитофон (аппарат для магнитной записи и воспроизведения звуков), мегафон (рупор для усиления звука, голоса), микрофон (прибор для усиления голоса), патефон (граммофон с рупором), симфония (крупное музыкальное произведение для оркестра), таксофон (аппарат для передачи звуков на расстояние за определенную норму оплаты), телефон (аппарат, передающий звуки на расстоянии), фонограмма (магнитная лента, диск со звуковой записью), фонотека (собрание звукозаписей).

– В этих словах, – продолжает учитель, – фон (со значением «звук») является частью слова (корнем). Но в русском языке, есть самостоятельное слово фон (существительное), например: «на фоне вечернего неба», «темный фон». Слово фон в данном случае имеет несколько значений: 1) цвет; 2) задний план картины; 3) обстановку.
 – Являются ли все названные слова с корнем -фон- однокоренными? Почему?
2. Усвоение сведений о функции звуков речи, об их отличии от звуков природы.
Учитель. Мы живет в мире звуков, они нас окружают и дома (плеск воды в ванной, пыхтение чайника), и на улице (пение птиц, свист ветра, шум транспорта). Но вот за спиной у вас раздался голос одноклассника: «Привет! Сколько времени осталось до звонка?» Вы посмотрели на часы и ответили. Из потока разнообразных звуков вы уловили те, которые передали вам информацию.
– Чем отличаются они (звуки речи) от других? (Сами по себе звуки речи не имеют значения, но, складываясь в слова (словосочетания, предложения), они приобретают смысл и служат нам для общения с другими людьми.)
– Можно ли при общении обойтись без звуков речи? (Да, когда мы обращается к жестам, мимике. При передаче информации люди используют также и различные сигналы, например свет светофора. Есть «язык» свиста, цветов и др.)

– А используют ли люди при общении звуки природы? (Нет.)
– Когда наша Буренка мычит, слышны звуки: му-у-у-у-у-у-у. Значат ли они что-либо? А если человек воспроизведет звуки животного, поймем ли мы, что он хотел сказать своим «мычанием»?
– Прочитайте шуточное стихотворение и попробуйте передать его содержание только при помощи мимики и жестов. Какие выводы можно сделать на основании прочитанного? (Животное не могло воспроизвести на своем «языке» придуманное слово, поскольку звуки речи даны лишь человеку, без которых он не может обойтись при общении с себе подобными. Только звуки речи могут выражать разнообразие наших мыслей и чувств и никакие вспомогательные средства общения их не заменят.)

Однажды корова придумала слово,
Хотела его промычать,

Но было уже на часах полшестого, 

И завтрак пора принимать.

Корова жевала с утра до обеда,

И в два все жевала, и в пять…

А после решила: «Что в слове такого?

Гораздо вкуснее молчать…»
3. Наблюдение над образованием звуков, ознакомление с речевым аппаратом.
Учитель предлагает учащимся произнести любое односложное слово, приставив ладонь ко рту, и ответить на вопрос: «Можно ли эти слова произнести неподвижными губами и неподвижным языком?». На основании полученных ответов делается вывод: звуки речи образуются потоком выдыхаемого воздуха с помощью органов речи, например языка и губ. Таким образом, для образования звуков нужно, чтобы мы выдыхали воздух и чтобы губы и язык двигались.

После этого школьники рассматривают демонстрируемый на экране рисунок с изображением речевого аппарата и, следуя по пути выдыхаемого воздуха (он обозначен стрелочками), называют органы, участвующие в образовании звуков речи (кроме [м] и [н]). Отмечают, что наиболее активную работу в этом выполняют язык, губы и голосовые связки. О последнем органе речи заслушивается сообщение заранее подготовленного учащегося.
5-й учащийся. Голосовые связки находятся в гортани. Они образуют особое звучание – голос. В чистом виде мы слышим его, когда кто-нибудь поет без слов. Голос участвует в образовании многих звуков речи. Голосовые связки – это два мускула, которые тянутся поперек гортани. Если они натянуты, то струя выдыхаемого воздуха с силой раздвигает их и заставляет дрожать. От этого и образуется голос.
Для того чтобы обучающиеся увидели, какой путь проделывает выдыхаемый воздух при появлении звуков [м], [н], дается еще один рисунок.

Закрепляются полученные знания при помощи задания: опираясь на тот или иной рисунок, самостоятельно рассказать об образовании определенного звука.

4. Наблюдение над различием в образование гласных и согласных звуков.

Вначале ученики анализируют звуковой состав данных учителей слов, называют в них гласные и согласные звуки. Определяют, при произношении каких из этих звуков (гласных или согласных) выдыхаемый воздух встречает препятствия: сомкнутые губы, прижатый к зубам язык. Самостоятельно делают вывод о том, в чем состоит различие в образовании гласных и согласных звуков: при образовании согласных звуков струя выдыхаемого воздуха преодолевает препятствия и от этого получается шум. Вот почему говорят, что эти согласные состоят больше из шума. При образовании гласных звуков воздух проходит через рот свободно, поэтому они и состоят только из голоса.
Свои выводы школьники сопоставляют с теоретическим материалом учебника, а также представляют его в такой схематической форме.
	Звуки

речи
	гласные
	воздух проходит через рот свободно
	слышен только голос

	
	согласные
	встречает препятствия
	шум


4. Закрепление изученного материала.
Работу можно начать с составления из цветных фрагментов картинки с изображением коровы. На каждом из этих фрагментов нарисованы разные звуки. Задача учащихся не только правильно собрать рисунок животного, но и указать, какие из помещенных на пазлах звуков являются гласными, а какие – согласными. После этого следует дать дополнительное задание: подобрать слова, которые начинались бы с разных гласных звуков (под ударением), и назвать первый звук в каждом слове; указать, с какого гласного звука в русском языке слова не начинаются. Это упражнение дает возможность ознакомить пятиклассников с отсутствием в русском языке слов, начинающихся со звука [ы]. В сильном классе учитель может обратить внимание детей на то, что в речевом потоке такие слова возможны, а также привести соответствующие примеры.

С помощью следующего упражнения учащиеся узнают о ценности и полезности коровьего молока; усваивают понятие «препятствие», анализируя некоторые согласные звуки в словах данного текста.

После выразительного чтения стихотворения дети отвечают на вопросы и выполняют задания.
Завтрак. Я еще спросонья – мысли где-то далеко…

Подперев щеку ладонью, я смотрю на молоко.

Размышляю я при этом: «Интересное кино –

Так зачем его пить детям? И полезно ли оно?»

Сам я справился едва ли, подсказала мама мне:

«В нем есть фосфор, кальций, калий, витамины А и Д».

А еще сказала мама: «Молоко как хочешь пей.

Хочешь с хлопьями, с какао, с медом, с булкой и халвой.

С молоком чудесна каша, с молоком отличный чай.

С шоколадом можно даже – вот уж будет сладкий рай».

И, смотря в глаза мне прямо, мне еще сказала мама:

«Музыкант, шофер, учитель, сталевар, артист, строитель,

И ученый, бизнесмен, президент или спортсмен –

Сейчас и в прежние века – жизнь начинали с молока».

Быстро мой включился разум, мыслям стало так легко…

Взял я свой стакан и сразу, залпом выпил молоко!

– Какие вопросы одолевали героя произведения? Кто помог ему ответить на них?

– Благодаря чему полезно молоко? С чем его можно пить и есть?

– Убедительными ли оказались для сына аргументы мамы? Как об этом говорит автор стихотворения? Прочитайте эти строки.
– Выясните по толковому словарю значение слова залпом. Как вы понимаете выражение «выпить залпом»? В прямом или в переносном значении употреблено это слово в тексте стихотворения?
– Найдите в тексте слова, в которых есть буквы б, п, д, т. Прочитайте вслух эти слова. При произношении каких звуков, обозначенных данными буквами, препятствие создается: а) сомкнутыми губами; б) прижатым к зубам языком?
– Выпишите слова, в составе которых есть звуки [в], [ф], [з], [с], произнесите их несколько раз. При произношении каких из них препятствие создается: а) нижней губой и верхними зубами; б) передней частью языка и верхними зубами?
– В тексте сказано, что молоко полезно и витаминами. Какие звуки мы произносим, называя их? (Звуки [а] и [э].) Эти звуки состоят только из голоса и их можно «пропеть». Попробуйте это сделать.
Продолжить работу над понятием «препятствие» можно и при выполнении заданий, связанных со смыслоразличительной функцией звуков.

( Если в слове поменять один из звуков, то получится совсем другое слово. Определите, какими звуками отличаются выделенные слова. Выпишите их парами и обозначьте звуки, благодаря которым различается значение этих слов. Какими препятствия создаются органами речи при произношении этих звуков?
1. В печке выпечен батон, а в петлицу вдет бутон... (Н. Матвеева) 2. Пять ступенек лесенка, на ступеньках – песенка. (Т. Белозеров)

Отгадайте загадку, данную в последнем предложении. Заменяя звуки в слове-отгадке, составьте три-четыре новых слова.

( Заменяя один звук в слове ком, образуйте новые слова. В случае затруднения используйте рисунки, на которых изображены предметы, названные этими словами. (Дом, том, сом.) Можно ли сказать, о чем идет речь, если на слух воспринимать слова пру[т], лу[к], об[и]жать?
( Какой звук нужно заменить в слове крот, чтобы получилось слово, обозначающее неглубокую пещеру, а из слова ком сделать инструмент, из слова пир – нагретый воздух, из слова дом – крупную рыбу, из слова дочь – часть суток, из слова мошка – маленького грызуна, из слова чашка – морскую птицу? Если вы правильно выполните задание, то с помощью отгаданных звуков составите слово, называющее вид звука, в образовании которого участвует только голос.
( Изменяя последовательно звуки, превратите слово вол в слово бык. (Вол - вал - бал - бак - бык.)
На этом этапе целесообразно сделать перерыв в работе и провести физкультминутку. В качестве музыкального сопровождения используется мелодия песенки «33 коровы» (из кинофильма «Мэри Поппинс, до свидания!»).

Далее учитель предлагает выяснить вопрос о том, каких звуков мы употребляем больше (гласных или согласных) и какие из них «важнее». Учащиеся читают данный текст и объясняют происхождение названий звуков речи.

Гласное и согласные – это разновидности звуков речи. Слово гласные образовано от устаревшего слова глас в значении «голос». Поэтому гласные то же самое, что голосовые. В названии «согласные» есть указание на несамостоятельность согласных звуков. Они произносятся только вместе с гласными: со-гласные. (А. Моисеев)

После этого выполняются упражнения, с помощью которых закрепляются сведения о функции гласных и согласных звуков речи, отрабатывается их произношение.
( Это задания придумал для своих учеников известный языковед А. М. Пешковский. Прочитайте и ответьте на вопросы.

Поспорили однажды Миша и Сережа, кто труднее слова выдумает. Уговорились, что можно и без смысла, только бы грудные.

Вот Миша и говорит: ауэ!

А Сережа: прк!

А Миша: ауэо!

А Сережа: пркх!

А Миша: ауэоы!

А Сережа: пркхт!

А Миша: ауэоыу!

А Сережа: пркхтш!

А труднее они уже не могли придумать.

Чем трудны Мишины слова? Что делается со ртом, когда их произносишь? Открыт он или закрыт? Закрывается ли он хоть на одну минутку? А чем трудны Сережины слова? Что делается со ртом, когда их произносишь? Раскрывается ли он сколько-нибудь значительно?

Сравните самое длинное Мишино слово с самым длинным Сережиным словом. А в обыкновенных словах что делается со ртом? Проследите, когда вы произносите слова баба, тетя, Саша, Маня. Сколько раз рот ваш приоткрывается и сколько раз закрывается? Значит, чем трудны Мишины и Сережины слова? Чего в них нет, что есть обыкновенно в нашей речи? Чувствуете ли вы прикосновение языка к небу и зубам в Сережиных словах? А в Мишиных? Что нужнее – гласные или согласные?

( Перед вами зашифрованные строчки известной детской песенки. Первые две строчки записаны при помощи согласных букв, а следующие – при помощи гласных. Отгадайте ее. («Антошка».) Какую запись зашифровать было легче? Почему? (Согласные звуки лучше отражают образы скрытых слов.) А какова роль гласных? Сможем мы без них спеть эту песенку? (Нет. Мелодичность, благозвучие возникают благодаря гласным.)

нтшк, нтшк, пйдм кпть кртшк!

нтшк, нтшк, пйдм кпть кртшк!

ии-ии, аи-аи,
эо ы е ооии, эо а е аааи!

аа-а-а…

( Запишите имена и фамилии нескольких одноклассников сначала с помощью только одних гласных, затем только одних согласных. Какие звуки – гласные или согласные – позволяют быстрее расшифровать эти записи?

Следующий этап работы – тренировка в произношении некоторых согласных звуков. Учитель берет для этого традиционные скороговорки или авторские: Стояла корова на горке – мычала скороговорки. (М. Яснов) Сеня в сени сено нес – щекотало щеки, нос. (Г. Соколов)

Завершить закрепление изучаемых сведений по теме следует творческой работой: составлением письменного высказывания на основе прочитанного текста. После выразительного чтения стихотворения С. Михалкова дети отвечают на вопросы и выполняют задания. 
Как старик корову продавал
На рынке корову старик продавал,
Никто за корову цены не давал.
Хоть многим была коровенка нужна,
Но, видно, не нравилась людям она.
– Хозяин, продашь нам корову свою?
– Продам. Я с утра с ней на рынке стою!
– Не много ли просишь, старик, за нее?
– Да где наживаться! Вернуть бы свое!
– Уж больно твоя коровенка худа!
– Болеет, проклятая. Прямо беда!
– А много ль корова дает молока?
– Да мы молока не видали пока...
Весь день на базаре старик торговал,
Никто за корову цены не давал.
Один паренек пожалел старика:
– Папаша, рука у тебя нелегка!
Я возле коровы твоей постою,
Авось продадим мы скотину твою.
Идет покупатель с тугим кошельком,
И вот уж торгуется он с пареньком:
– Корову продашь?
– Покупай, коль богат.
Корова, гляди, не корова, а клад!
– Да так ли! Уж выглядит больно худой!
– Не очень жирна, но хороший удой.
– А много ль корова дает молока?
– Не выдоишь за день – устанет рука.
Старик посмотрел на корову свою:
– Зачем я, Буренка, тебя продаю? –
Корову свою не продам никому –
Такая скотина нужна самому!

(Сергей Михалков)

– О чем данный текст? Что хотел сказать автор читателям этой историей? Согласны ли вы с его точкой зрения?
– Почему старик решил не продавать свою Буренку? Как поступили бы вы на его месте? Составьте и запишите текст своих рассуждений.
III. Подведение итогов урока. Рефлексия.
Сначала учащиеся отвечают на вопросы.

– Что для вас на данном уроке было настоящим открытием?

– Какие органы речи участвуют в образовании звуков?

– В чем отличие в образовании гласных и согласных звуков?

– Выполнение каких заданий вызывало затруднение?

– Что новое вы узнали о буренушках? Какие особенности этих домашних животных нашли отражение в народном творчестве?

Затем составляют сенкан к слову молоко. (Примерный вариант: полезное, парное – дарит, оздоравливает, бодрит – парное молоко полезно детям – здоровье.)
В заключение учитель говорит: «Сегодня вы хорошо потрудились. Думаю, что коровушка Буренушка осталась вами довольна. Ведь она – трудолюбивое животное. Хочу и вам пожелать трудолюбия и упорства».
Если в конце урока останется время, можно прочить стихотворение В. Орлова «Цветное молоко».
На дом учащиеся получают задание взять из написанного на уроке сочинения-рассуждения несколько слов, в которых имеется сто звуков, определить, сколько из них – согласные, а сколько – гласные; подготовиться ответить на вопрос «Какие звуки преобладают в нашей речи?».
